Bi[B2[Ba|Ba|UE[E[N |

Priifung VU Einfithrung in wissensbasierte Systeme
14.01.2009

Name: Kennzahl:

Matrikelnummer:

Bitte leserlich mit Fiillfeder oder Kugelschreiber schreiben (kein Bleistift)!

 Beispiel 1: (20 Punkte)

, Constraint Satisfaction Probleme:
ii':; a) Gegeben ist folgendes Constraint Satisfaction Problem (CSP):
Variable | Domain Constraints:
AlL2 Ci(4,B) = {(1,2),(1,3),(1,4),(2,3),(2,4)}
B|234  CiB,C)={(33),(4)
C|3.4 C3(B, D) = {(3,4),(4,4)}
D14 C4(C,E) = {(3,3),(4,3),(3,4),(4,5)}
E | 3,4,5 05(D1E) = {(1'33!(4‘4}‘(413)';{1-5)}

Konstruieren Sie den zugehérigen Constraint-Graph.
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Beantwnrten Sie folgende Fragen fiir obiges CSP:

1. Welche Variable wiirde durch die Degree Heuristik als erstes einen Wert aus ihrem
Domain zugeordnet bekommen?

2 Betrachten Sie die partielle Zuordnung “D = 1”7. Welche Variable wiirde durch die
Minimum-Remaining- Values Heuristik als nichstes ausgewahlt werden?

| = *~~ 3 Ausgehend von der partiellen Zuordnung “D = 1" . welchen Wert wiirde der Variablen
" E durch die Least-Constraining- Value Heuristik ?Ug{*ﬂr{hwt werden?

zen Sie Zutreffendes an:
' + Boole’sche CSPs kénnen mittels linearer Programmierung (linear programming) in
ﬂolym:ﬂller Zeit gelost werden.
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O richtig O falsch

) ‘ Pﬂ mit nicht-linearen Constraints sind im Allgemeinen nicht algorithmisch losbar.
O richtig O falsch

3. ein CSP it nn Variablen mit jeweils d moglichen Werten glbt es ald® mﬂglmhe
_,__ tAn d:g& Zuordnungen.
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_~"DOrichtig O falsch
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Beispiel 2: O |
Logikbasierte Wissensreprisentation: (20 Punkte)

) Betrachten Sie das folgende Folgerungsproblem zwischen zwei pradikatenlogischen Formeln
BIP{:I'} #‘_' HIP{I)!
wobei z eine Objektvariable und P ein einstelliges Pridikat bezeichnet.

1. Uberfithren Sie das Folgerungsproblem in ein Tautologieproblem einer Formel F. (ex-
akte Darstellung!)

2. Zeigen Sie durch Angabe einer geeigneten Interpretationsstruktur, dass F erfiillbar
1st.

3. Zeigen Sie, dass F nicht allgemeingiiltig ist. Geben Sie daher eine Interpretationss-
truktur an, welche F' nicht erfiillt.

4. Als Systementwickler sind Sie fiir die Auswahl einer Deduktionskomponente verant-

wortlich. Welche Kalkiile konnen prinzipiell eingesetzt werden, um das Erfiillbarkeits-
problem zu lésen?

b) Zeigen Sie mittels TCO, dass es sich bei der Formel (-=pA—(pAg)) — —p um eine Tautologie
handelt.




Beispiel 3:
Nichtmonotones Schiieflen-

a) Sei T eine

aussageniogische Theorie. CWA(T') bezeichnet die Closed-

T'. Welche Eigenschaften gelten im Allgemeinen?

L. CWA(T) ist dedtiz abgeschlossen.
2. CWA(T) ist konsistent.

3. CWA(T) ist vollstindig.

4. CWA(T) = CWA(CWA(T)).

5. CWA(T) k= e g.d.w. CWA(T) I a.

intuitive Bedeutung eines Defaults. Kreuzen Sie Zutreffendes an:

1. Jede Default-Theorie besitzt eine eindeutige Extension.

9. Jede normale Default-Theorie besitzt eine Extension.
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(20 Punkte)

Wold Assumption von

(1 )a
0 ja
(] ja
0 ja
0 ja

(1 ja

X jn

(J nein
L1 nein

2 nemn

b) Beschreiben Sie die Komponenten einer Default- Theorie. Erkliren Sie im Speziellen die

Knﬁin

L] nein

Betrachten Sie die Inferenzrelation i pr, definiert durch die folgende Bedingung: Sei 1" eine
. Default-Theorie und A eine Formel der klassischen Logik. Dann gelte T' - pr, A genau dann
‘wenn es eine Extension £ von T gibt sodass A € E.

:":j;':j.. Zeigen Sie mittels eines Beispiels, dass -pg nicht die Monotonie-Eigenschaft erfiillt.
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Beispiel 4: v (20 Punkte)
Regelbasierte Systeme (RBS):

a) Beschreiben Sie den Recognize- Act-Cycle

austithrlich anhand eines Diagramms und er-
kliren Sie die verwendeten Begriffe.

b) Welche vier Operationen auf das Working Memory gibt es und was bewirken sie?

. # » . 8 iu g W I;‘
¢) Was ist Konfliktresolution (Conflict Resolution) in einem RBS und wozu wird diese bendtigt?
Nennen Sie vier Moglichkeiten der Konfliktresolution in einem RBS.

i 0 X, " = 3 X dl.'.‘l'
d) Beschreiben Sie detailiert die Arbeitsweise der vorwartsverkettenden Inferenz und
riickwartsverkettenden Inferenz in einem RBS.
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e Theorie. CWA(T) bezeichnet die Closed- Wold Assumption von
m im Allgemeinen?

| Wﬂﬂh lossen M ja (0 nein
si _ja () nein

it (] jﬁ- f.ﬂ nein
Z 3
'A(T)). D ja O nein V'

L] nein

schreibe :.rr hﬁia Kompanenten einer Default-Theorie. Erkliren Sie im Speziellen die
1itive r'"_i_._.:._;,;,{;;*u ung eines Defaults. Kreuzen Sie Zutreffendes an:

v e( 1 wp -Theane besitzt eine eindeutige Extension. %ﬁ&
& normale Def t-Theane besitzt eine Extension. X ja

J nein

(J nein

enzr lation J-}JL, definiert durch die folgende Bedingung: Sei T eine
A mne Formel der klassischen Logik. Dann gelte T +p; A genau dann
Extension £ von T gibt sodass 4 € E
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